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Рассмотрены основные источники прямого и опосредованноговлияния

электромагнитных полей и излучений на пользователей персональных компью-

теров. Сформулированы общие приниипы повышения электромагнитной
безопасности персонала на основе комплексного подхода при проектировании и

создании информационно-вычислительныхкомплексов. Намечены направления
дальнейших исследований в этой области.

Головна увага В сфері охорони праці користувачівперсональних
компэютерів(ПК) приділяєтьсядослідженню впливу компзютерно'ітехніки на

стан здороваякористувачівПК, тобто має місце суто медичний підхід до

проблеми.Такий підхід можна вважати цілком коректним, коли йдеться про

користувачівкомпзютерів,час роботи яких не регламентується і не

контролюється. Це стосується також програмістів-професіоналів,робота яких

безпосередньоне повэязана з роботою інших працівників,виробничими
процесами тощо. У таких випадках компэютерє основним інструментомроботи
іпрактично єдиним джерелом впливу на оператора.

В умовах сучасного виробництва,коли компэютерна техніка є засобом

керування технологічними процесами, особливуувагу слідзосередити на суто

технічних аспектах проблеми - на зменшенні прямого та опосередкованого

(черезнестабільнуроботутехнічних засобів)впливу електромагнітнихполів та

випромінюваньдо технічно досяжних та економічно обґрунтованихрівнів.
Негативний вплив фізичнихчинників на оператора ПК, особливо у гірничій
справі,металургії,авіатранспорті,може призводити до серйозних аварійних
ситуаційвнаслідок втоми і поганою психологівшого та емоційного стану пра-

цівників.При цьому на всіх окремих робочих місцях і ланках виробництване

порушується жодна з вимог віштовішш нормативно-правових актів з охороьш праці
Як зазначається у праці[1], обладнання робочогомісця згідно з усіма

ергономічнимивимогами інаявність сертифікованогоПК не дає повної гарантії
електромагнітноїбезпеки користувача навіть за умови використання сучасного

рідкокристалічногомонітора.У попередніхпрацях [2, З] досліджено вплив

віддалених джерел електромагнітнихполів на оператора через нестабільність

роботи монітора та спотворення інформації,яка передається кабельною

мережею. Однак для підвищення захищеності користувача ШЄ від прямого та

опосередкованого впливу електромагнітнихполів та випромінюваньнеобхідно
розглянути весь інформаційно-технічнийкомплекс з точки зору надійного

функціонування.



Мета цієїстатті -

надати практичнінауково обґрунтованірекомендації
щодо побудови безпечних та стабільних у роботіінформаційно-технічних
комплексів з точки зору зменшення впливу електромагнітьшхполівтавипромішовань

Дослідженняелектромагнітноїобстановки на робочих місцях користува-

чів ПК, у виробничихприміщеннях і на шляхах прокладання комунікаційних
мереж показали, що максимально зменшити прямий та опосередкованийвплив

електромагнітнихполів та випромінюваньна користувачівШЄ можна лише

шляхом проведення цілогокомплексу заходів.

Джерела електромагнітнихполів та випромінювань,які так чи інакше

впливають на оператора, можна умовно розділитина такі категорії:
. поля та випромінюваннявідкомпонентів ПК;
. загальний електромагнітнийфон у приміщенні;
. поля та випромінюваннявіддаленихджерел, які створюють перешкоди

роботіШС

Вимірювання полів від ШЄ за методикою, описаною у [4], показали, що

сучаснісертифікованівідеомоніторив основному відповідають вимогам

чинних нормативних актів з електромагнітноїбезпеки. Однак при

неправильному взаємному розташуваннімоніторіврівніполів на робочих
місцях можуть перевищувати гранично допустимівнаслідок додавання полів

від сусідніхмоніторів.При розташуваннімоніторівсиметрично, тильними

боками один до одного, рівніполів значно зменшуються за рахунок взаємної

екранізації.Це особливо актуально для найпоширеніших моніторів з

діагоналями 15 і 17 дюймів,напруженістьполів яких з тильного боку макси-

мальні. Слід відзначити,що у сучасних професійнихмоніторівз діагоналями 19

та 21 дюймів рівнівипромінюваньз тильного бокуменші,ніж з лицьового, що

обовзязково треба враховувати при компонуванні робочих місць. Рівні

випромінювань системних блоків,як правило, значно нижчі за відповідні

параметри моніторів,і їх внесок у загальний фон незначний. Все викладене

стосується моніторівна електронно-променевих трубках.Рідкокристалічні
екрани та плазмові панелі потребуютьокремого розгляду.

Крім електромагнітнихполів та випромінюваньбезпосередньовід моні-

тора, на користувача додатково впливають так звані фонові поля - поля від

сторонніхджерел, які знаходяться у приміщенніабо поблизу нього. Такими

джерелами є мережі живлення і освітлення,побутовіприлади (кондиціонер,
обігрівач,холодильники),мобільні телефони,радіотелефонитощо. Досліди
показали, що рівні напруженостіполів на робочих місцях операторів,
розташованих, наприклад, поблизупрацюючих кондиціонерів,збільшуютьсяна
15-20 %. Значне зростання полів спостерігаєтьсятакож у просторіміж масив-

ними металевими предметами та компзютерами.
Зменшення рівнівелектромагнітнихполів у таких випадках можна

досягти, надійно заземливши усінеобхідніметалеві предмети та конструкції
(шафи, сейфи, віконні грати тощо). При цьому опір заземлення самої

компзютерноїтехніки повинен бути якнайменшим (небільше 2 Ом).Системи

електроживлення та освітлення повинні бути змонтовані таким чином, щоб
сегменти електропроводки пролягали якнайдалівідробочихмісць,обладнаних



ПК, і не утворювали замкнених контурів(цестосується, в першу чергу, дуже

поширених подовжувачівз фільтрами).
Значний вплив на електромагнітнуобстановкуу приміщеннісправляють

силові кабелі та потужніелектроприлади, розташованіу суміжнихробочих та

допоміжних приміщеннях.Це пояснюється тим, що затухання низькочастотних

полів невелике, а екранування утруднене. Через велику чутливістьобчислю-
вальної техніки до електромагнітнихперешкод слід уникати її розташування

поблизуліфтовихшахт, каналів прокладання силової мережі,трансформатор-
них, щитових і т. ін. У будь-якомувипадку електромагнітнаобстановка у

приміщенняхповинна контролюватись як на етапі установки технічних засобів,
так і періодичнов процесіїх експлуатації,тим більше що деякі однотипні

моніторимають різнідіаграмирозподілуелектромагнітнихполів. Такі роботи
повинні виконувати спеціалісти.

Для поточного внутрішньогоконтролю авторами буврозробленийметод
вимірюваннянизькочастотних електромагнітнихполів у частотному діапазоні,
регламентованому чинними в Україніправилами охорони праціпри експлуата-

ціїелектронно-обчислювальноїтехніки (5 Гц-2 кГц, 2-400 кГц).Метод полягає

у використанніодного з ПК, розташованих у приміщенні для вимірювань
власних полів,полів інших компэютеріві загального електромагнітногофону.
Для цього потрібенстандартний або виготовлений спеціально датчик для

вимірювання полів вибраної частини спектра, підключений за допомогою

екранованого кабелю до звуковоїкарти ПК, і одна з програм аналізучастотного

спектру, які досить поширені серед спеціалістів.За допомогою такого прист-

рою можна виводити на екран монітораінформаціюпро частотні та амплітудні
характеристики електромагнітнихполів до частот у 40 кГц (залежновідхарак-
теристик звуковоїкарти компэютера).Вимірювання більш високих частот ви-

магає використання аналогово-цифровогоперетворювача та підсиленнясигналу.
Ще одним чинником опосередкованого впливу електромагнітнихполів та

випромінюваньна оператора є наведення у кабельних інформаційнихмережах,
які створюються електромагнітнимиполями потужного електрообладнанняв

умовах промислового виробництва.Раптові збої у роботікомпзютера,тремтін-
ня зображенняна екранідуже негативно впливає на стан оператора, і спотвор-

рення інформації,якою він користується, може привести його до невірнихдій.
Навіть екранованіінформаційнікабелі розраховані(згідноз загальноєвропейсь-
кими нормами БМ 50082) на стабільнуроботу при напруженостізовнішнього

електричного поля 30-500 Шц і частоті З В/м. Випробування показали, що

реальна стійкість таких кабелів складає 8-10 В/м, але це нижче значень, які

мають місце при роботіпотужного обладнання в перехіднихрежимах. Навіть

звичайний радіотелефонстворює поле напруженістю10 В/м. Спостерігалися
випадки, коли наведення відсилових кабелів,прокладених поряд з інформацій-
ною мережею, виводили з ладу мережну карту компэютера.

Виходом з цієї ситуаціїє проектування та монтаж компэютерних
кабельних мереж таким чином, щоб максимально віддалити їх від джерел

електромагнітнихполів та випромінювань,а у найбільш важливих мережах

використовувати оптоволоконні технології.



Урахування наведених вище рекомендаційпри формуванні інформа-
ційно-обчислювальних комплексів та автоматизованих систем управління
сприятиме зменшенню прямого та опосередкованого впливу електромагнітних
полів та випромінюваньна користувачівШЄ до технічно досяжних рівнів.

На сьогоднішній день в Українівеликої популярностінабуваєвикори-
стання безпровіднихкомпэютерних мереж. Це дуже зручно для підприємств,
які мають великі виробничіплощі, та у тих випадках, коли прокладання

кабельних мереж ускладнене або з технічних причин неможливе. Однак такі

мережіпрацюють з використанням електромагнітнихвипромінюваньнадвисо-
ких частот (2 ГГц івище),що навіть за умови дуже малої потужностівипромі-
нювачів може негативно впливати на персонал.

Питання впливу таких випромінювань на працівників,стабільності

функціонуваннятехнічних засобів та їх просторового розподілупотребують
подальших досліджень.
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